

Jelen a jövőben

Junior Achievement® Magyarország – JAM

A Junior Achievement® Magyarország (JAM) küldetése: elméleti és gyakorlati ismeretek oktatása diákoknak a piac által ösztönzött gazdaságok fontosságáról, a vállalkozások szerepéről és a gazdaság saját jövőjükre gyakorolt hatásáról.

Az 1919-ben alapított Junior Achievement mára a világ legrégebb, legnagyobb és leggyorsabban fejlődő nem profitorientált oktatási szervezete lett, amely a világ több mint 106 országában működik és az utóbbi 5 év során megdupláztta tanulói létszámát.

A Junior Achievement Magyarország alapítványt 1993-ban üzletemberek hozták létre. A JAM a magyar oktatási rendszerhez illeszkedő átfogó, a hétköznapi élet problémáira választ adó közgazdasági, vállalkozási ismeretekkel látja el diákjait, előtérbe helyezve az üzleti élet gyakorlati problémáit.

Öt év alatt az ország 19 megyéjének több mint 200 oktatási intézményében 15 000 közép- és általános iskolás diák, óvodás tanult tananyagaik alapján.

A JAM programjainak célja, hogy a külföldi oktatási anyagok magyar viszonyoknak megfelelő adaptálásával a diákok és tanáraik körében egyfajta üzleti gondolkodásmódot teremtsenek meg. Oktatási programjaikkal a diákok olyan elméleti tudásra és gyakorlati tapasztalatokra tesznek szert, amelyek képessé teszik őket arra, hogy felelős tagjai és hatékony munkatársai legyenek mind a társadalomnak, mind pedig leendő munkahelyüknek, mivel a fiatalok a gazdaság működésének ismeretében választhatnak hivatást. Az üzleti élet és az oktatás között kialakuló kapcsolatokon keresztül a „tantermek” és a „vállalatok” között hosszútávú együttműködés jöhet létre.

A JAM tantárgyait felkészített tanárok üzletemberekkel együttműködve oktatják országukban. A lelkes tanári gárda sikereinek alapja, hogy folyamatos képzés mellett elméleti és gyakorlati példákkal színesített tankönyvekkel látják el őket. A diákok ismereteit az iskolai oktatás során vállalati tanácsadók előadásai egészítik ki. A diákok fantáziát látnak a programban. Megvalósíthatják terveiket, kipróbálhatják önmagukat, tanári és tanácsadói irányítás mellett megtanulnak közös célokért csapatban együttműködni.

Tananyagcsomagok

„Én és a világ” – 1-4. évfolyam

Általános iskolai program, amelynek első részét óvodáknak is ajánlják. A program elkészítése és adaptálása során arra törekedtek, hogy a gyerekek egy-egy mesészerű történeten keresztül játszva ismerkedhessenek meg az alapvető közgazdasági fogalmakkal. A tör-

ténetek bemutatását, a tanultak rögzítését posztterek, egyszerű, de ötletes segédeszközök, ábrákkal, képekkel tűzdelte füzetek segítik, felkeltve a kisdíjak érdeklődését a téma iránt.

Gazdasági gyakorlatok 7-8. évfolyam

A tanári, tanácsadói irányítás mellett a munkafüzet segítségével a JAM-diákok betekintést nyerhetnek a gazdasági rendszerek világába, ismereteket szerezhetnek a pénzügyi tervezésről, a tőzsdéről a megtakarítások/befektetések fontosságáról és a kereslet-kínálat viszony alakulásáról. A programot 12-13 éves tanulóknak javasoljuk.

Üzleti gyakorlatok 8-9. évfolyam

Az üzleti gyakorlatok 13-14 éves diákok számára készült tananyag, amely átfogó közgazdasági szemléletet nyújt és fontos gazdasági fogalmakat vezet be. Ez a rugalmas program a pénzügy, a vállalkozás szervezés feltételeit, a kereslet-kínálat törvényét, a pénz szerepét mutatja be. A tananyag tartalmaz egy pályaválasztással és álláskereséssel kapcsolatos részt is.

Alkalmazott közgazdaságtan középszintű diákok részére

A tananyag segítségével a diákok összetett képet kaphatnak a gazdaság működéséről, az állam és a vállalatok felépítéséről, a bankrendszerekről, a vállalkozás lényegéről, a munkábaállás feltételeiről.

A program részei

- elméleti tananyag, tankönyv segítségével
- gyakorlati ismeretek, a munkafüzet példáival
- számítógépes gazdasági szimulációs program
- diákvállalkozás

Globe

Ez egy féléves, középszintű részére készült program, amely az alkalmazott közgazdaságtan tananyagot egészíti ki. A program keretében a diákvállalkozások külkereskedelmet folytatnak a világ különböző pontjain működő diákvállalkozásokkal.

A JAM tanárképző tréningjei

Az akkreditált tanárképzés négy célra összpontosít:

- A gazdasági ismeretek tanításához szükséges üzleti szemlélet kialakítására, felérésére
- A JAM tananyagainak, kiegészítő programjainak megismerésére, a számítógé-

pes szimuláció használatának begyakorlására

- Diákvállalkozás gyakorlati alkalmazására
- Együttműködés a vállalati szakemberekkel

Az orientációs tréningeken a tanárokat 30 órában megismertetik a JAM programok felépítésével, a gazdasági oktatás lehetőségeivel, elméleti és gyakorlati tananyagainkkal.

A posztgraduális tréningeken 80 órában – elméleti és gyakorlati foglalkozásokon – a JAM tananyagai alapján tanítják meg a tanárokat az alapvető közgazdasági ismeretekre. A képzésbe közgazdászokat és sikeres üzletembereket vonnak be.

Követő tréningeket évente két alkalommal rendeznek a JAM tananyagai alapján közgazdaságtant, vállalkozási ismereteket tanító pedagógusok részére.

Szabadidős rendezvények

A Nyári Üzleti Táborokban a JAM-diákok ismert üzletemberekkel találkozhatnak, tanáraikkal együtt külföldi előadótól ismerhetik meg a közgazdasági gondolkodás alapjait, és vezetői tréningeken vehetnek részt.

A Business Ma Mindenkinek (BUMM) rendezvényein 40 középiskola végzős diákjai beszélgethetnek a gazdasági élet különböző területein dolgozó vezető üzletemberekkel.

Az Üzleti Diák (Életközeli) Konferencián (UDÉK) a gazdaság iránt érdeklődő fiatalok csúcsmenedzserek előadásait hallgathatják meg, beszélgethetnek velük és érdekes cégeket látogathatnak meg.

A HP-JAM MESE Verseny a számítógépes közgazdasági szimulációs gyakorlatokhoz kapcsolódó rendezvény. A legjobb eredményt elérő csapatokat a JA számítógépes világbajnokságra is benevezik.

A Diákvállalkozások Kiállításán és Vásárában a diákvállalkozók valódi vásáron mutathatják be és értékesíthetik saját készítésű termékeiket az ország legnagyobb bevásárlóközpontjaiban.

A JAM Központi Irodájának címe:

6720 Szeged, Oroszlán u. 2. Telefon/fax:

06 (62) 420-380

E-mail: juniorach@mail.tisznet.hu

Internet: <http://www.tisznet.hu/jam>

Regionális Iroda:

Rabb Szabolcs regionális menedzser

7621 Pécs, Felsőmalom u. 13.

(Baranya Megyei Vállalkozásfejlesztési

Központ)

Telefon: 06 (72) 210-899, fax: 06 (72) 210-849

E-mail: rabbjam@alfanet.hu

(A JAM 1999-es pályázatán első díjat nyert írás a 14. oldalon olvasható.)